

# «До конца выполнил свой долг перед Родиной»

АДМИРАЛ ФЛОТА СОВЕТСКОГО СОЮЗА НИКОЛАЙ КУЗНЕЦОВ

ТЕКСТ: СЕРГЕЙ ГЛАДКИХ, КАНДИДАТ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ФОТО: ПАВЕЛ КОНОНОВ; MIL.RU

**Воплощая в себе лучшие черты российского и советского офицера, Николай Герасимович Кузнецов пользовался колоссальной популярностью и авторитетом среди военных моряков. Его слава ничуть не померкла, а, наоборот, растет от года к году. И котлашане имеют все основания гордиться таким земляком.**



НИКОЛАЙ КУЗНЕЦОВ — КУРСАНТ ВТОРОГО КУРСА ВОЕННО-МОРСКОГО УЧИЛИЩА

## ПОВОРОТЫ ЖИЗНИ

Будущий Адмирал Флота Советского Союза, народный комиссар Военно-морского флота, главнокомандующий ВМФ СССР, Герой Советского Союза Николай Герасимович Кузнецов родился 11/24 июля 1904 года в деревне Медведки Великоустюгского уезда Вологодской губернии (ныне — территория Котласского района). В 1919 году он поступил на службу в Северо-Двинскую речную флотилию и с этого момента связал свою жизнь с флотом. Окончил Петроградское военно-морское училище и Военно-морскую академию, служил на Черноморском флоте, командовал крейсером «Червона Украина», в 1936–1937 годах был военно-морским атташе и главным военно-морским советником при республиканском правительстве Испании, затем командовал Тихоокеанским флотом. С 1939 года — народный комиссар Военно-морского флота СССР.

В ночь на 22 июня 1941 года Кузнецов отдал приказ о приведении флота в полную боевую готовность, что позволило военно-морским силам страны отразить первый удар врага. Являлся членом Государственного комитета обороны и Ставки Верховного главнокомандования, с 1944-го стал главнокомандующим ВМФ. 14 сентября 1945 года удостоен звания Героя Советского Союза. После войны из-за расхождений со Сталиным по вопросам состава флота подвергнут преследованиям, понижен в звании и должности. С 1951-го вновь возглавил советский флот в должности военно-морского министра. В 1953–1955 годах — первый заместитель министра обороны, главнокомандующий ВМФ СССР. Отстаивая интересы флота, вновь вошел в конфликт

с высшим военно-политическим руководством страны и в 1956 году уволен в отставку в звании вице-адмирала. Автор многочисленных научных работ, переводов и военных мемуаров. Скончался 6 декабря 1974 года, похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. В 1988 году восстановлен в звании Адмирала Флота Советского Союза.

## НЕВОЗМУТИМ, ИРОНИЧЕН И САМОКРИТИЧЕН

При столь богатой служебной биографии Николай Герасимович являлся еще и чрезвычайно привлекательной личностью. Внешне он всегда был спокоен и невозмутим, несколько замкнут, молчалив, ироничен и самокритичен. Очень любил классическое искусство: литературу, живопись, музыку, театр. В нем не было никакого солдафонства. Адмиралу были присущи внутренняя интеллигентность, порядочность и справедливость. Срывался он только тогда, когда видел противостояние интересам флота: именно поэтому вступил в оборвавший его карьеру открытый конфликт с Георгием Жуковым и Никитой Хрущевым.

Кроме того, Николай Герасимович обладал исключительными деловыми качествами. Инициативный, требовательный и принципиальный, он был прекрасным организатором, администратором и кадровиком-психологом. В одном из писем лично уподобил себя адмиралу-бюрократу, и не без оснований. Он действительно являлся великолепным аппаратчиком, досконально изучившим извилистые коридоры власти: например, в 1941 году Кузнецову удалось получить подпись Сталина на приказе об уничтожении Балтийского флота, что позже спасло его от репрессий в рамках «Ленинградского дела». Адмирал обладал и колоссальной работоспособностью. Достаточно сказать, что он самостоятельно изучил немецкий, французский, испанский и английский языки. А о его личном и гражданском мужестве наглядно свидетельствует противостояние высшей власти.

## САМОЕ РЕДКОЕ ЗВАНИЕ

Бесспорно, Николай Кузнецов — одна из крупнейших фигур отечественной военно-морской истории. Его роль сопоставима с ролью таких организаторов и создателей военно-морской мощи страны, как Федор Апраксин, Григорий





ДОМ-МУЗЕЙ Н. Г. КУЗНЕЦОВА  
В ДЕРЕВНЕ МЕДВЕДКИ

Потемкин, Михаил Лазарев. К сожалению, адмирал не смог проявить себя в полной мере как флотоводец — он был свидетелем, но не участником морских боев и командовал флотом «с берега». Но как руководитель военно-морских сил страны он находился на своем месте. Велик его личный вклад в оборону Ленинграда и Сталинграда, в разгром милитаристской Японии.

Разумеется, Николай Герасимович не был непогрешимым руководителем. Довоенные планы действий ВМС не отвечали существующим реалиям, в начале войны отдавались необдуманные директивы. В ходе боевых действий флот нес большие потери, даже не имея равноценного противника на море, — в основном корабли гибли от мин и авиации. Сотни тысяч моряков, не подготовленных к военным действиям на суше, вынужденно воевали на берегу. Значимых побед на море флот не добился. Однако общий итог был ясно изложен в праздничном приказе Иосифа Сталина ко Дню ВМФ 1945 года: «В годы Великой Отечественной войны флот до конца выполнил свой долг перед Родиной».

Николай Герасимович Кузнецов прошел тернистый служебный путь от матроса до военно-морского министра. О калибре личности этого человека свидетельствует и его воинское звание — самое редкое в истории России. Даже генералиссимусов у нас было пять, а Адмиралов Флота Советского Союза — только три. Это звание приравнивалось к званию Маршала Советского Союза, однако на всероссийском уровне, в отличие от маршалов Победы, Кузнецов известен мало, за исключением флотских городов.

### ЗДЕСЬ ЕГО ИМЯ ИЗВЕСТНО КАЖДОМУ

Тем не менее память об этом человеке жива. Адмиралу установлены памятники в Архангельске, бюсты в Москве, Севастополе, Владивостоке, Вологде и Великом Устюге, многочисленные мемориальные доски. Именем Николая Кузнецова названы Военно-морская академия, единственный в России тяжелый авианесущий крейсер и речной пассажирский лайнер. Переиздаются (в том числе на иностранных языках) мемуары адмирала, выходят биографические исследования и даже поэмы в его честь.

Имя Николая Герасимовича в Котласе и Котласском районе известно каждому, здесь реализован ряд важных мероприятий по увековечению памяти героя-земляка. Уже в 1975 году в Котласе появилась улица Кузнецова. Были установлены мемориальные доски на доме № 1 на этой улице и в деревне Медведки. В 1989 году в Медведках воссоздан дом-музей Кузнецова. 16 июля 2004 года в Котласе установлен мемориальный бюст Николая Герасимовича, средства на который собирали буквально всем миром. [ДС]

ИСТОРИЯ ОНЛАЙН

На сайте Котласского краеведческого музея [kotlasmuzei.ru](http://kotlasmuzei.ru) размещена виртуальная выставка — подборка книг из библиотеки и фондов музея, посвященных Адмиралу Флота Советского Союза, Герою Советского Союза Н. Г. Кузнецову.